

**Suscripción**  
Badajoz, al mes, 1'25 ptas.  
Provincia, trimestre, 3'75  
Fuera de la provincia, id., 5'00  
Estranjero, año, 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

**Anuncios**  
En 1.ª plana, línea cuerpo 10... 0'30 pesetas  
En 2.ª id. id. id. 10... 0'25  
En 3.ª id. id. id. 10... 0'10  
En 4.ª id. id. id. 10... 0'05

Badajoz.—Año V.—Número 1.551

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 9 de noviembre de 1918

## Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

### La noticia de la paz Noticias de la crisis

#### Los alemanes aceptan las condiciones del armisticio

Ayer tarde, a las cuatro y cincuenta y cinco, recibimos el siguiente despacho telegráfico urgente que nuestro activo corresponsal en Madrid nos transmitió.

A las tres de la tarde cesaron las hostilidades en todos los frentes.

La noticia ha causado una enorme sensación al suponerse que los alemanes han aceptado las condiciones del armisticio

#### Otro telefonema.—Besada en Palacio

Poco después llegó a nuestro poder otro telegrama urgente con noticias de la crisis.

El señor Besada estuvo largo rato en la cámara regia, aconsejando a su majestad el Rey que se hacía necesario formar un Gobierno que aprobase los presupuestos.

#### Sánchez Toca

El señor Sánchez Toca, requerido por el Monarca, volvió a Palacio y después de conferenciar con el Rey dijo a la salida a los periodistas que se había encargado de formar Gobierno, que procuraría concertar voluntades de los elementos parlamentarios.

Al anocheecer—decía nuestro corresponsal—dará cuenta al Rey del resultado de sus gestiones.

#### Romanones en Palacio

Por la tarde acudió Romanones al regío Alcázar y a la salida manifestó a los periodistas que su majestad el Rey le había encargado de formar Gobierno.

#### Nuestras pizarras.—El público en Badajoz

Los anteriores telefonemas a medida que fueron llegando a nuestra redacción, fuimos exponiéndolos al público en las pizarras.

Durante toda la tarde y muy entrada la noche, no dejó de congregarse un numeroso público frente a la redacción de CORREO DE LA MAÑANA, haciendo muy variados comentarios respecto a las cuestiones de actualidad.

Con ser tan interesantes las noticias de la crisis que se recibían de Madrid, lo que produjo mayor expectación fué el saber que Alemania había aceptado las condiciones del armisticio propuesto por el general Foch a la Comisión militar alemana cuando a las tres de la tarde habían cesado las hostilidades en todos los frentes.

La noticia produjo honda sensación entre el numeroso público que interceptaba la calle, noticia que corrió en seguida por toda la capital.

#### MADRID

9, 1'30

#### Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 77'30.  
Banco España, 484'00.  
Tabacos, 294'00.  
Francos, 92'25.  
Libras, 23'00.  
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 106'00.

#### Matadero

Cebones, de 3'02 a 3'09.  
Vacas, de 2'92 a 3'04.  
Toros cebados, de 3'05 a 3'11.  
Carneros, de 3'35 a 0'00.  
Ovejas, de 0'00 a 3'05.  
Corderos, a 3'30.  
Cerdos, de 0'00 a 3'25.

#### En el domicilio de Romanones.—Reunión de las minorías parlamentarias que acatan su jefatura

En el domicilio del conde de Romanones se reunieron esta tarde los senadores y diputados liberales que acatan su jefatura política.

El Conde pronunció un discurso de tonos muy radicales en cuanto afecta a política interior y de tendencias concientemente aliadas en lo que se refiere a política internacional.

Se aprobaron las conclusiones redactadas en tal sentido.

Entre los concurrentes reinó gran entusiasmo.

#### Continúan las consultas y los trabajos para solucionar la crisis.—Besada en Palacio

A las once y media salió de Palacio el ministro de Hacienda dimisionario, señor González Besada.

Manifestó a los periodistas que había concurrido para contestar a varias preguntas que deseaba dirigirle el Rey acerca de los presupuestos que han sido sometidos al voto del Parlamento.

Aconsejó a su majestad que se formase un Gobierno de concentración que pudiera aprobar un presupuesto formulario, y una vez cumplido este requisito, podría venir una situación definitiva y estable.

Negó que se le hubiera confiado el encargo de formar Gobierno y se ausentó de la plaza de Oriente, marchando directamente al domicilio del señor Dato.

#### Sánchez Toca en Palacio.—El encargo de practicar ciertas gestiones para la concentración de fuerzas políticas

A las doce y cuarto llegaba al regío Alcázar el ex presidente del Senado, señor Sánchez Toca, subiendo seguidamente a la Cámara regia, donde permaneció veinte minutos.

A la salida le rodearon los periodistas, a los cuales manifestó que había recibido de su majestad el encargo de aunar voluntades, practicando ciertas gestiones que al afecto se consideraban necesarias por si era posible lograr la formación de un Gabinete de amplia concentración.

Negó que este Gabinete lo hubiera él de presidir, pues su encargo era otro distinto.

Los periodistas insistieron en atribuirle la misión de formar Gobierno, pero el señor Sánchez Toca volvió a negarlo del modo más terminante.

#### Sánchez Toca en casa del señor Dato

El señor Sánchez Toca marchó desde Palacio a casa del jefe de los conservadores, señor Dato, conferenciando con el mismo durante algún tiempo.

Dato le manifestó, una vez enterado del encargo confiado al señor Sánchez Toca que éste podría contar con su más decidido apoyo para la formación de un Gobierno que se encargase de aprobar los presupuestos, y que si era preciso también designaría a uno de sus amigos para que entrase a formar parte del Gobierno que se constituyera.

#### En casa de Maura

Desde la casa del señor Dato se dirigió el señor Sánchez Toca a la del presidente del Consejo de ministros dimisionario, don Antonio Maura, exponiéndole cual era su misión.

El señor Maura le contestó diciendo que podrá contar con su apoyo para legalizar la situación económica, pero que no podía facilitarle el nombre de un amigo para que entrase a formar parte del Gobierno.

#### En casa de Sánchez Toca.—Visita de Ventosa

Después de conferenciar con el señor Maura, marchó el señor Sánchez Toca a casa, donde almorzó, recibiendo únicamente la visita de los marqueses de Lema y de Mochales.

A las tres y media llegó a casa del señor Sánchez Toca el ministro dimisionario de Abastecimientos señor Ventosa.

Manifestó éste que el señor Sánchez Toca deseaba conocer la actitud de los regionalistas y por eso se había apresurado a venir para cambiar impresiones sobre este punto tan importante.

Al salir Ventosa manifestó que los regionalistas estaban en la misma actitud, dispuestos a colaborar en un Gobierno, siempre que éste tenga carácter definitivo, pues no es posible subordinar la aprobación rápida de un presupuesto a los grandes intereses de la vida nacional.

No podemos continuar formando parte de un Gobierno interino, pues los aconte-

cimientos de estos últimos días demuestran que no es posible tener esperanzas en un Gobierno que tiene su vida limitada a una duración brevísima, y porque además se quebranta toda disciplina, pues los grandes intereses que precisa combatir en ciertos casos prescinden del obligado acatamiento, pensando en la sustitución en el poder de aquellos que tratan de someterlos.

Además, en 31 de diciembre próximo terminan los tratados comerciales con Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, y hace gran falta ir pensando con tiempo en su modificación o sustitución.

Termino diciendo que importa mucho más estar en condiciones de resolver los grandes problemas que ahora se plantean que el hecho de la aprobación rutinaria del presupuesto.

#### Sánchez Toca recibe a los periodistas

El señor Sánchez Toca, después de conferenciar con el señor Ventosa, recibió a los periodistas, ratificando las manifestaciones que hizo a la salida de Palacio en el sentido de que no había recibido encargo alguno de formar Gobierno, sino simplemente el de aunar voluntades para conseguir una concentración.

Este encargo se me ha confiado a mi seguramente porque no tengo huésped alguno, pues hasta mi hijo y mi yerno acatan otra jefatura política.

Todos los políticos a quienes he requerido para que apoyasen este Gobierno de concentración que así podrá formarse, me han ofrecido hacerlo más o menos condicionalmente y algunos de ellos han llegado a ofrecermé nombres para designar ministros.

La dificultad la he encontrado en los regionalistas, que se han negado a colaborar en cualquier Gobierno que se forme y no tenga carácter definitivo.

Espero que la solución será rápida, pues así lo exigen los grandes intereses que actualmente se ventilan en el mundo entero.

Yo creo—terminó diciendo—que lo que precisa a toda costa es llegar a la aprobación de los presupuestos antes del día 1.º de enero.

Contestando a una pregunta de los periodistas, ratificó que los regionalistas habían manifestado de modo concluyente que no formarían parte de un Gobierno con vida interina y que para entrar en un Ministerio haría falta que éste tuviese significación bastante para llevar una vida indefinida.

#### El conde de Romanones recoge el encargo de formar Gobierno

A las siete y media de la tarde llegó a Palacio el conde de Romanones.

Su llegada produjo gran expectación entre los periodistas y el público, por suponerse que vendría para recibir el encargo de formar Gobierno.

—¿Trae usted la lista?—le preguntaron los periodistas al aparecer del automóvil.  
—Sí, sí, listas; para eso está el tiempo—contestó el Conde—cualquiera sabe cuál será la solución.

Seguía diciendo el Conde que se disponía a marchar al teatro con su familia, cuando recibió el aviso de Palacio para que concurriese a conferenciar con su majestad y por eso he venido.

—¿Cuándo va usted a jurar?

—Ya estoy jurado, contestó el Conde. Después de las ocho de la noche salió el conde de Romanones de Palacio, manifestando a los periodistas que el Rey, después de haber declinado el señor Sánchez Toca el encargo de formar Gobierno y de haber manifestado ayer tarde el marqués de Alhucemas que no podía lograr la solución del conflicto, y teniendo en cuenta además que con el señor Besada no había sido posible llegar a una solución, había tenido la bondad de dispensarle el honor de otorgarle su confianza para que forme Gobierno.

Yo manifesté a su majestad que en otra ocasión hubiese aceptado en seguida tan estimable encargo, no sólo como un honor, sino hasta con satisfacción, pero que en los actuales momentos no me atrevía a dar de momento una contestación definitiva.

Me encuentro entre un sí y un no, pues si a lo primero me inclina la lealtad al Rey y el deseo de cumplir con mi deber, a lo segundo me lleva la contemplación de las fuerzas parlamentarias, pues dada la composición de las actuales Cortes, hay esto que tenerlo muy en cuenta; sobre todo si existe el pie forzado de la necesaria aprobación de los presupuestos antes del día 1.º de año.

Por este motivo he pedido a su majestad que me conceda un plazo para ver con qué apoyo puedo contar y cuáles serán

las fuerzas parlamentarias dispuestas a votar conmigo.

Mañana a las doce volveré a Palacio, y hasta entonces tendré tiempo para realizar mis gestiones. Por esta noche no tendré que volver a Palacio.

Después habló el Conde de las fuerzas parlamentarias de que dispone, manifestando que tenía cuarenta diputados y treinta y siete senadores adictos, pero había que tener en cuenta que son 408 los diputados y 360 los senadores.

Por este motivo—volvió a repetir—se hace absolutamente preciso ver las fuerzas que me apoyan.

#### Una nota de Cambó

El ministro de Fomento, señor Cambó, ha dado a la publicidad una nota oficial, abundando en las mismas manifestaciones hechas por Ventosa, ante los periodistas cuando salió de visitar a Sánchez Toca.

Dice en ella que es un error querer aprobar a toda costa los presupuestos con un Gobierno interino, por lo cual es indispensable que se forme uno con carácter definitivo y con un programa bien marcado.

En estas condiciones no entraremos los regionalistas a formar parte del Gobierno.

Alude a la necesidad de renovar o modificar los tratados de comercio y la urgencia que precisa para resolver ciertos problemas de abastecimientos, los cuales no se pueden acometer en modo alguno, teniendo el Gobierno tasada su vida con un plazo muy breve.

#### En el Congreso.—Manifestaciones de Villanueva

Esta tarde se vió concurridísimo el Congreso de los Diputados.

El señor Villanueva también estuvo en su despacho oficial recibiendo numerosas visitas.

Era creencia del presidente del Congreso que el martes próximo podría ya haber sesión con asistencia del nuevo Gobierno.

Después habló de la situación internacional, diciéndose por algunos que los aliados habían resuelto apresar los buques anclados, de los cuales se ha incautado el Gobierno español, tan pronto como salgan de nuestras aguas jurisdiccionales.

El señor Villanueva dijo que no podía ser cierta esa noticia, pues seguramente el Gobierno cumpliría el requisito de dar cuenta de esta incautación a los países aliados.

#### Manifestaciones del jefe de los radicales.—Lerroux, conservador

Esta tarde estuvo también en el Congreso el jefe de los radicales, señor Lerroux, el cual manifestó ante un grupo de diputados que su partido ocuparía el poder muy en breve, pues los acontecimientos se desenvuelven perfectamente para ello.

He hecho saber a aquellos amigos míos que querían aprovecharse del momento actual para promover la revolución, que no estoy dispuesto a tolerar que lleguen a la anarquía ni al volcheviquismo.

Yo no me detendré como Salmerón ante una pena de muerte, sino que aplicaré las que sean necesarias para la salvación del régimen republicano que se implante.

#### Los elementos jaimistas

La Junta nacional del partido jaimista ha publicado un manifiesto expresando que las circunstancias exigen en los actuales momentos una unión íntima entre los elementos de las derechas para la defensa de los grandes intereses políticos, sociales y religiosos que integran la base de la vida nacional.

#### Una frase de Sánchez Toca

Ha sido muy comentada una frase de Sánchez Toca, quien refiriéndose a las dificultades que se habían presentado para la mejor terminación de las gestiones que fueron confiadas, dijo: Yo no sé más sino que es imposible toda avenencia entre Alhucemas y Romanones, y yo no tengo papeles de casamentera.

#### Romanones comienza sus gestiones

El conde de Romanones desde Palacio se dirigió a casa de don Antonio Maura para darle cuenta del encargo que había recibido del Rey.

Esta conferencia duró breves momentos.

Desde la casa del señor Maura marchó el Conde directamente a su hotel, de donde no ha vuelto a salir.

Esta noche recibió la visita de varios políticos, amigos íntimos e individuos de su familia que acostumbraban a concurrir de noche a la tertulia.

Se sabe que el conde de Romanones dedicará las primeras horas de la mañana

de hoy a realizar algunas visitas y practicar determinadas gestiones.

#### La actitud de los regionalistas

Esta noche ha visitado el señor Argente por encargo expreso del conde de Romanones, a los señores Cambó y Ventosa, para conocer la actitud de los regionalistas en relación con el nuevo Gobierno que pueda formarse.

Parece ser que los regionalistas han manifestado que, de conformidad con lo que ya tienen expuesto, no apoyarán ni con su colaboración ni con sus votos, el nuevo Ministerio.

#### Impresiones pesimistas

Esta noche se tuvieron noticias e impresiones muy contradictorias acerca de la suerte que pueda correr el encargo hecho al conde de Romanones.

Desde luego la mayoría de los comentaristas eran muy pesimistas, pues vislumbra la actitud de los señores Cambó y Ventosa, se considera un error grande querer ir, en los actuales momentos, contra la fuerza política que éstos representan.

Romanones se consagrará mañana a procurar una inteligencia con los liberales y reformistas, y tiene la pretensión de que sean Alhucemas, Melquíades Álvarez y don Santiago Alba los que personalmente colaboren en el nuevo Gobierno.

Como esto no lo conseguirá Romanones, se cree que declinará el regío encargo.

Segue reinando, por consiguiente, la mayor desorientación, no atreviéndose nadie a vaticinar con alguna firmeza.

#### Agitación en las calles.—Manifestación improvisada.—Frente al Casino militar

Esta noche se han ido facilitando al público las noticias de la crisis desde los transparentes de los periódicos.

Con este motivo se formaron grandes grupos que comentaban en alta voz las impresiones que recogían respecto al momento político actual.

De algunos de esos grupos salieron gritos aislados de condenación para ciertos políticos.

Cerca de las ocho de la noche se formó una verdadera manifestación, que recorrió la calle de Sevilla y parte de la de Alcalá, dándose numerosos vivas a la revolución y otros subversivos.

Fuerzas del cuerpo de Seguridad salieron al paso, tratando de contener a los manifestantes.

Un teniente y varios guardias tuvieron que dar una carga en la calle de Peligros para contener un grupo que en actitud levantisca quería pasar por dicha calle.

Frente al Circulo militar se estacionaron los manifestantes, dando vivas al poder civil.

Acudieron fuerzas de Seguridad, llegaron refuerzos de los retenes más próximos y con ayuda de algunos soldados se consiguió desalojar la calle.

Se practicaron algunas detenciones, siendo llevados los más revoltosos a la Dirección general de Seguridad.

Estos sucesos están siendo muy comentados.

#### Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El marqués de Alhucemas se mostraba hoy muy contrariado, por lo mal que le tratan algunos periódicos al ocuparse de la crisis.

Rechaza que se le crea mezclado en conjuraciones.

Al hablar tenía sus motivos para hacerlo en la forma que lo hizo, y no era una sorpresa para sus compañeros del Gobierno, pues ya lo indicó cuando se trató de los presupuestos.

Niega que fuese su discurso el que determinara al señor Maura a dimitir.

Respecto a la crisis, no creyéndose en condiciones de solucionarla, no obstante el encargo regio, indicó el nombre del señor Villanueva y además anoche escribió al Rey una carta dándole el nombre del prestigioso ex ministro don Amós Salvador, como uno de los más indicados para recibir el encargo de formar un Gobierno al objeto de aprobar los presupuestos.

El marqués de Alhucemas terminó su conversación con los periodistas diciendo que él no podría encargarse de formar Gobierno y que deseaba vivamente la solución de esta crisis.

#### La reina Cristina

A las siete de la tarde ha llegado en automóvil, procedente de Valladolid, la reina doña Cristina.

#### Diputado fallecido

Ha muerto en Galicia a consecuencia de un ataque gripal, el diputado a Cortes don Eduardo Casset, sobrino del ex ministro del mismo apellido.

Viaje de elementos regionalistas Han llegado hoy procedentes de Barcelona el presidente de la Mancomunidad catalana, señor Puig y Cadafalch y otros varios significados regionalistas.

Entusiasmo entre los aliadofilos Al conocerse en Madrid la noticia de que a las tres de la tarde se había firmado el armisticio entre Alemania y los aliados, se ha producido bastante júbilo, especialmente entre los aliadofilos, muchos de los cuales exteriorizaron su contento dando algunos vivas en los cafés y centros de reunión.

En muchos de estos sitios se consiguió que las orquestas tocaran los himnos nacionales de los países vencedores.

PROVINCIAS

Publicaciones peligrosas Barcelona.—Hace días que se vienen repartiendo con bastante profusión unas hojas impresas en inglés y en catalán, invitando a suscribir un manifiesto dirigido a Wilson para que apoye la independencia de Cataluña.

En las citadas hojas se insertan párrafos del tratado de Utrecht.

Otros nacionalistas en movimiento Bilbao.—Los nacionalistas se reunirán en breve para celebrar un mitin en el frontón Euskalduna, al objeto de pedir la derogación de la ley de octubre de 1839 que derogó a su vez los fueros propios de los vascos.

EXTRANJERO

Dimisión del Canciller Nauen.—El canciller imperial Max de Baden ha presentado la dimisión.

Revolución en Alemania Copenhague.—Se reciben noticias de que en Bremen y otros varios puntos de Alemania se han constituido comités de soldados y campesinos con carácter revolucionario.

Reclamaciones a los Ferrocarriles Anticipa su importe y acepta la representación en asuntos judiciales y administrativos.

JOSÉ SÁNCHEZ MORENO Procurador Muñoz Torrero, 17, principal BADAJOZ

Crónica de Sociedad

Ha regresado a Olivenza don Eduardo Fernández, del comercio. De Isla Cristina llegó el propietario don Federico Martínez. Regresó a Usagre el secretario de aquel Ayuntamiento, don Rafael Ruiz. Para Higuera de Vargas marchó el propietario don Leopoldo Oleas. De Salamanca ha llegado el contratista de obras, don Jesús Gil. Regresó a Alburquerque don Juan Oliveros, negociante. Procedente de Madrid ha llegado don Eduardo Dorigo, ingeniero. Se encuentra restablecida de su enfermedad, la joven esposa de nuestro particular amigo don Manuel Saavedra, profesor de esta Normal de Maestros. Regresó a Málaga don José Herrera Teruel, magistrado. Tras breve permanencia en esta capital regresó a Aceuchal don José Solís, propietario. Regresó a Mérida don Antonino Espárrago, propietario. Marchó a Madrid el joven abogado don Rafael Aparicio de Arcos, hijo del gobernador civil de la provincia. Se encuentran en esta capital don Jorge Bournay y su esposa. Marchó a Madrid para sufrir una operación quirúrgica, don Leonardo Rubio Blanco, acompañado de su hijo don Leonardo Rubio Donaire.

Cambios con Portugal En Lisboa, 0.000 el duro. En Badajoz, 1.620 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL Huelga solucionada Ayer quedó solucionada la huelga de barberos planteada por los oficiales del gremio de la capital. En el despacho del señor Gobernador civil se celebró una defendida conferencia, asistiendo patronos y dependientes, logrando el señor Aparicio acoplar los deseos de todos y armonizar las exigencias que se oponían a la solución de la huelga. Las reformas de la estación férrea Dijeron el señor Aparicio que había recibido una carta del director general de los ferrocarriles, señor Maristany, en la cual le participa que accediendo a sus peticiones referente al alumbrado eléctrico

de la estación férrea y para llevar a cabo esta obra ha llegado a esta capital un ingeniero para que de acuerdo con el de esta fábrica eléctrica, puedan dirigir los trabajos de la instalación. Con este motivo dijimos el señor Aparicio que las obras de la pavimentación del patio de la Estación, cuyo expediente se estaba tramitando y fué despachado rápidamente por este Gobernador, fué sometida a la firma del Ministro la autorización necesaria, para comenzar rápidamente las obras.

La epidemia en la provincia. Cifras aproximadas

Cuando nos marchábamos del despacho del señor Aparicio, interrogamos al inspector provincial de Sanidad acerca del estado epidémico de la provincia. Manifestó el señor Segovia que el número de atacados se mantenía, pues los enfermos que se dan de alta compensan el de las invasiones que se registran. Según la estadística que se lleva en la inspección provincial de Sanidad, faltando aún algunos pueblos donde ha habido verdaderos focos de infección, se han registrado 60.000 invasiones de gripe y han fallecido 2.000 atacados.

EN LA ALCALDÍA Los nuevos presupuestos municipales. Se reúne la Comisión

Ayer se reunió en la sala de conferencias de este excelentísimo Ayuntamiento, la comisión de Hacienda del mismo, para tratar de los nuevos proyectos que han de regir en esta capital durante el año 1919.

Los miembros de la comisión de Hacienda, en unión del contador del Municipio, examinaron el esquema hecho de los presupuestos y las últimas disposiciones dictadas por el Ministro del ramo acerca de la labor económica de los municipios. Igualmente ha examinado la Comisión la respuesta dada recientemente por el ministerio de Hacienda a la pregunta hecha por esta Alcaldía con tal fin. Se estudiaron las cifras del presupuesto de gastos y se discutió acerca de los recursos legales para cubrir las necesidades municipales.

El problema de mayor interés lo ofrecen los Consumos.

Cotejando las disposiciones dadas por el ministerio de Hacienda, referente a la sustitución de Consumos, se registra una gran contrariedad en los textos oficiales, pues existen varias leyes en vigor que se contradicen mutuamente.

Además el punto a tratar y que se debe aclarar, es si el Ayuntamiento tiene que abonar al Estado el cupo de Consumos, aun suprimiéndose este impuesto. Esto es lo que la Comisión estudia para solucionar rápidamente este asunto y poder presentar a la Corporación los nuevos presupuestos.

El estado sanitario de la capital

Refiriéndose al estado sanitario de la capital, nos ha manifestado el señor Alcalde que afortunadamente es inmejorable, quedando estacionado el número de enfermos de gripe.

Los pocos enfermos que hay en Badajoz van mejorando y únicamente se registran casos aislados de defunciones gripales.

Los de turno

Hoy le corresponden turnar para el servicio público permanente, a la farmacia de los señores Hurtado y hermanos, calle de Salmerón, número 31, y al médico don Luis Pizá Rodina, calle Bravo Murillo, número 31.

Denuncias Por infracción de las ordenanzas municipales, fueron denunciadas ayer a esta Alcaldía varias vecinas de la localidad.

Para esta tarde

En segunda convocatoria y para esta tarde a las siete, se ha citado a sesión ordinaria a los ediles que componen la Corporación municipal.

Se ha redactado el siguiente orden del día: Los mismos que en primera citación. Expedientes de Beneficencia. Informes de la comisión de Propio.

Se arrienda

desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa Campomanes, a siete kilómetros de esta capital. Para tratar, con su dueño don Genaro Doncel Arias Montano, 8, Badajoz.

La manifestación de ayer

Ustedes verán que no hacemos mención de los que formaban la manifestación, y es sencillamente porque estamos en una duda cruel: era de barberos o de autoridades. En actitud muy pacífica recorrió varias calles de la capital un grupo de jóvenes en su mayoría, en el cual abrían marcha varios guardias de Seguridad y cerraban dos parejas más de este benemérito cuerpo. Por si todo eso fuera poco, los agentes de la policía y sus jefes también seguían a los manifestantes, que como es natural llamaban más la atención por el excesivo número de autoridades que los acompañaba. Nosotros y con nosotros los humorísticos vecinos, la gozaron ayer en la manifestación de barberos.

Alguna vez nos había de tocar a nosotros tomarlos el pelo. Afortunadamente, como verán los lectores en la información política, damos por solucionada esta huelga, pues debido a la intervención del señor Gobernador, se suavizaron las asperezas que en el conflicto peluquero existían. (Ahora que pensábamos dejarnos la barba!)

Gabinete Electro-medico "CORVO" Rayos X.—Tratamientos eléctricos de diversas enfermedades. Medicina general. Consulta de 10 a 1 y de 7 a 9.—Doctor Lobato, 22.—Badajoz.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVÁNDOSE CON Jabón ZOTAL

Del momento

El barquero bélico

En los comienzos de esta guerra mundial que agoniza en el nebuloso ambiente creado por las máquinas guerreras modernas, hacíamos frecuentes excursiones por las inmediaciones de nuestro queridísimo Guadiana, embarcados en esos veleros sin velas que constantemente cruzan de una a otra orilla del río.

Con frecuencia ocupábamos la misma embarcación y el barquero; viéndonos serio, y casi siempre con libretos que íbamos ojeando, cuando no admirábamos la sutileza con que se deslizaba la barca y contemplábamos la estela que tras sí se impregnaba en la corriente, nos hablaba de la cuestión palpitante de la guerra.

Verdad que el carácter español sufre horriblemente cuando se le despoja de asuntos que comentar; desde luego los nuestros están abandonados, creemos una necesidad hablar de lo que ocurre en la casa del vecino, aunque la nuestra sea pasto de un siniestro.

El barquero, hombre robusto, corpulento, con su facies rasurado, color cetrino y su cabeza blanqueada por las canas, nos habló del empuje germano en el mes de septiembre de 1914, y se apasionaba tanto en su charla, depositaba tal ardor en sus afirmaciones, que parecía estar viendo las calles de París invadidas por las huestes del Kaiser.

Comentaba el triunfo alemán como un hecho seguro; era imposible un retroceso en su avance, y estudiando la psicología de aquel hombre impulsor de una pequeña embarcación, sentíamos con él la satisfacción de sus augurios. Aquel hombre era un filósofo oculto entre la gente baja, que sólo escribió con los remos de su barco en el tranquilo río Guadiana.

La Era todo un ferviente partidario de la Germania; un émullo de la acción guerrera; el poder prusiano que le hipnotizaba, quien sabe.

Han transcurrido cuatro años, y el viejo barquero aún rememora en nosotros como el año 1914 en que nos habló del triunfo alemán; hemos traspuesto la faja de agua que separa a la ciudad de una de sus barriadas, y presenciamos una puesta de sol en medio del balanceo de la pequeña embarcación.

También nos habló de la guerra el hombre de color cetrino y ojos inquietos; pero hete aquí que hoy radica en su espíritu el sentir francofilo; hoy detesta a los prusianos guerreros y con rebosante orgullo nos ha dicho: Ya están los franceses en territorio alemán, a ver si no dejan uno vivo. Nos sorprendió grandemente esa transformación, y ni siquiera nos atrevimos a contrariarla.

¡Cualquiera le lleva la contraria a un barquero estando embarcado y sin saber nadar!

EL DUQUE DE EL

RAMON SALAS Muebles y carruajes Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

REMITIDO

Señor director de CORREO DE LA MANANA. Muy señor mío: En virtud del artículo publicado por su digno periódico en el número 1.550, agradeceríamos a usted insertara la contestación al mismo, que a continuación se anota.

Gracias anticipadas y mande a su afectísimo s. s. q. e. s. m.

Por la Comisión de ultramarinos, MANUEL NIETO.

Contestación

- 1. Las comisiones se nombran siempre por mayoría, y estando ésta nombrada en dicha forma, es valedera. 2. Que cuando se carece de los principios sociales, se asiste a una escuela, y 3. Que cuando una autoridad o persona autorizada para resolver una duda o implantación de ley no la conoce a fondo, autoriza la ley de Constitución recurrir a la autoridad inmediata.

Parece que entre los patronos y dependientes de ultramarinos no existe la armonía que debiera. Lo prueban las cartas que ayer y hoy publicamos. En ellas se revela desconfianza por parte de unos y frases duras por parte de ambos, actitud la menos a propósito para que con mutuo afecto y cordialidad se diluciden los deseos y derechos y deberes de ambas partes con la discreción y prudencia que las circunstancias imponen.

Sin recelos ni enemistades, con toda sinceridad deben intervenir de ambos bandos personas que a todos merezcan respeto y confianza y sin andar con dimes y diretes, aceptar todas las soluciones de armonía que con arreglo a las bases legales se comprometan todos a cumplir. Todo lo demás es perjudicial para dependientes y patronos, aparte de la impresión desagradable que con estas cosas ofrecen al público, que fuera de los excesivos precios de los artículos, apenas si otra cosa le interesa.

ENFERMEADES DE LOS OJOS

Dr. Gutiérrez, Campo San Juan, 21.

Desde Castuera

El Alcalde de esta población, interpretando el general sentir del vecindario, ha dirigido al señor Gobernador civil de esta provincia el siguiente telegrama, que gustosamente copiamos:

«Alcalde a Gobernador civil.—Acudo a usía, espejo de gobernadores, para que siguiendo su conducta tan digna de alabanzas mande a este pueblo tubos de suero antidiférico, equino y vacuna para los enfermos pobres.»

A la vez me complazco en decirle que Gobernador como usía, que en todo pueblo epidemia mandó organizar juntas de socorros, encabezar suscripciones, y estima con la mayor gloria gobernar con grave riesgo para su persona la provincia en estos tiempos, debiera regir la cosa pública perpetuamente, encarécrole no impida su modestia el que conozca este despacho prensa para que se haga eco de que pasados estos momentos todos los alcaldes debemos rendirle público y ostensible homenaje de la honra que merecen sus acertadas disposiciones sanitarias y el alto ejemplo de altruismo que está dando, por lo que hoy día le admira y bendice la provincia entera.

CORRESPONSAL

Curación de la tuberculosis por el suero SAT

Representación en Extremadura, el Instituto Microbiológico Regional, Bravo Murillo, 13. Teléfono 403.

De Valencia del Mombuy

Suscripción abierta por iniciativa del ilustrísimo señor Gobernador civil de esta provincia para socorro y auxilio de los atacados y convalecientes de la epidemia gripal que alige a esta población, como asimismo a las viudas y huérfanos menesterosos:

Ilustrísimo señor Gobernador civil de la provincia, 200 pesetas; ilustrísimo señor obispo de esta diócesis de Badajoz, 300; ayuntamiento de Valencia del Mombuy, 300; don José Cano Portales, 25; don Enrique Naharro Adame, 25; don Félix Naharro Adame, 25; don Manuel González Naharro, 10; don Francisco Reyes Perera, 5; don José Calero Borrego, 5; don Narciso Ramos Martín, 25; don Graciano Domínguez Delgado, 25; don Abelito González Blanco, 5; don Manuel Delgado Naharro, 5; don Eloy Pavón Larios, 5; don Fernando Macías Cano, 25; don Modesto Vega Larios, 10; don Carolina Navarro Ollala, 10; don Domingo Díaz Sedano, 5; don Fernando Naharro Macías, 10; don Doctores López García, 5; don Teresa Naharro Macías, 2; don Emilio Leal García, 1; don Antonio Naharro Blanco, 10; don Amalio Hernández Pavón, 5; don José Díaz Marqués, 15; don Manuel Delgado Marqués, 10; don Juan Núñez Naharro, 1; don Joaquín Díaz Gañán, de Oliva de Jerez, 15.

Don José Alvarez Hernández, 10; don Millán Álvarez González, 5; don Manuel Reyes Perera, 10; don Manuel Naharro Moreno, 10; don Juan Naharro Macías, 10; don Eduardo Murillo López, 10; don Francisco Hernández Pavón, 10; don Antonio Pavón González, 30; don Cebrían Macías Naharro, 10; don Francisco Benítez, 2; don José Mata Báez, 5; don Francisco Díaz Gómez, de Oliva de Jerez, 15; don Anastasio Torrado López, 5; don Salustiano Adame López, 5; don Francisco López Pavón, 2; don Fernando Alvarez Hernández, 15; don Anacléto Naharro Macías, 12; don Francisco González Cano, 10; don Idefonso Laó Romero, 5; don Celedonio Rodríguez Reyes, 25; don José Cano González, 4; don Francisco Larios de Higuera de Vargas, 50; don Ramón Larios Macías, 8; don Enrique Moreno Paseguán, 15; don Juan Leal y Leal, 10; don Luciano Naharro Perera, 2; don Saturno Cuello Preciado, 10; don Fernando González Megias, 2; don Eduardo Díaz Laso, 1; don Manuel Macías González, 2; don Luis Pavón López, 2; don Cayetano Naharro Mitarte, 7.

Total recaudado hasta hoy, 1.295 pesetas.

Pedro Gómez Muñoz DENTISTA

Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

Información frumentaria

Durante el día de ayer fueron introducidas en esta capital las siguientes especies:

Harina, 14.500 kilos; vinos comunes, 665 arrobas; idem finos, 46 litros; patatas, 136 arrobas; melones y sandías, 20 idem.

Relación de las reses sacrificadas ayer en este Matadero por los siguientes tableros:

Don Francisco Alfonso, sacrificó una vaca que pesó 193758 kilos; don José Anselmo, un buey, 266078; don Juan Ortiz, dos bueyes, 421850; don Pedro Anselmo, ocho ovejas, 59025; don Pedro Cortés, tres cabras, 42500; don Mariano Anselmo, tres cabras y dos chivos, 53250; don Juan Rodríguez, cinco chivos, 40; y don Francisco Alfonso, ocho ovejas, 63750.

Total, pesaron 1.141208 kilos.

En el Matadero de cerdos, don Victor Camacho sacrificó una res, que pesó 112 kilos.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim. 29. Teléfono 283.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 7.

Fallecidos José Barroso Pereira, de cuarenta y tres años, neumonía. Barriada de San Roque.

Antonio Rodríguez Campos, de doce meses, eclampsia. Felipe Checa, 68. Camilo Mangas Sánchez, de cincuenta y tres años, influencia neumónica. Carretera de Valverde.

Rosa Cotrina Llera, de dieciocho años, tuberculosis pulmonar. Hospital provincial.

Josefa Montero Zúñiga, de cuarenta y ocho años, enteritis crónica. Hospital provincial.

Francisco Broncano Rodríguez, de cuarenta y un años, broncopneumonía gripal. Hospital provincial.

Nacidos Martín Morcillo Laso. Chapín, 21.

Amalia Rodríguez Aragón. San Roque. Saturnino Femoselle Martín. Bravo Murillo, 47.

NOTAS MILITARES

Servicio para hoy Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor comandante de Castiella, don José Ansele.

Imaginaría, señor coronel de Gravelinas don Daniel Manso. Hospital y provisiones, séptimo capitán del mismo.

El general gobernador, Llopis.

NOTICIAS

Llega a nuestros oídos la noticia de que los Luises de Badajoz publicarán el domingo, día 10, el primer número de una revista decenal de fines benéficos, titulada Azul y Blanco, cuyo carácter principal será científico-literario.

Sabiendo el entusiasmo que los citados jóvenes ponen en todas las empresas que organizan, es de suponer que la nueva publicación sea digna por todo—aparte de su fin benéfico—de la buena acogida del público. Porque así lo creemos, no dudamos en recomendar a todos su lectura.

Un súbdito portugués conocido por Media blanca, con domicilio en la barriada de San Roque, ha sido detenido por resultar autor del robo de varias prendas de vestir y otros objetos.

Confesó al ser interrogado que él sólo verificó el robo de que se le acusa, pero existen sospechas de que tenga cómplices.

¡Vamos que Media blanca ha tenido una en 1010 alto!

Pérdida de una burra.—El 28 o 29 de octubre se ha perdido en la dehesa «Sagraja» una burra de las señas siguientes: cerrada, de talla mediana, pelo rucio, más claro en los bajos, rabijerrea, hierro corona Vizconde.

A la persona que la presente o de noticias de ella en esta Administración, se le gratificará, si lo desea.

Los 6.000.000 de Navidad envía la Administración de Loterías número 30, de don Antonio Rodríguez, Esparteiro, 8, Madrid; quien remite a provincias y extranjero, billetes para todos los sorteos.

Calenturas de los niños.—Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

Atención.—La casa que más surtido tiene en bañeras, lavabos, espejos y todo lo concerniente a los cuartos de baño, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Oligado, Prim, 7, Badajoz.

Gran surtido en tarjetas postales, copias de cuadros del Museo, se venden en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA, Bravo Murillo, 5 y 7.

De mercados

Acadera

Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.

Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.

Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.

Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.

Alburquerque. Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.

Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, don Joaquín Guzmán, don José Barrantes y señora vinda de don Valentín Maya.

Alcázar. Don Fernando Bernádez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana, fina del último corte.

Para tratar, dirigirse a dicho señor.

Atalaya. Los señores don Francisco Martínez Arribas, don Daniel Vellido y don Antonio Arribas Hernández, venden sus pilas de lanas a los precios corrientes.

Para tratar, dirigirse a dichos señores.

Almendralejo. Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrenas.

Para tratar, con dicho señor, en la calle Aceuchal, número 7.

Azuaga. Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 43 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes.

Dirigirse a don Miguel Guerrero.

Vendo están en barritas para soldar, al por mayor, desde 5 pesetas kilo. Para pedidos, Antonio Aparcer, Azuaga.

Compra cera virgen pura de abejas, en totales amarillos. Ofertas a Antonio Aparcer, Azuaga.

Necesito representantes formales para la compra y venta de cereales y artículos del país en Extremadura. Dirigirse a Antonio Aparcer, Azuaga.

Badajoz. Don Salvador Treviño vende vacas y novillos holandeses de mantenería seminuevos.

Don Antonio Gallego Ramos tiene a la venta 100 primales y 150 ovejas de vientre.

El aporador de «Rocillas» dará razón, término de la capital.

Se vende un mulo en buenas condiciones. Darán razón, Ramón Albarán, 10, bajo.

Cochina a sacar con once años, la vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna.

Don Ramón Montero de Espinosa, vende mil palos de eucalipto para cercas, al precio de 175 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz.

Berlanga. Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.

Chéles. Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.

Don Tomás Palacio vende también 200 arrobas de la misma clase y color.

Para tratar, con dichos señores.

Ferla. Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrasca». Dirigirse a dicho señor para tratar.

El mismo señor, don Manuel Concha, don María Caynité y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.

Para tratar, con sus dueños.

Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones.

Para tratar, con su dueño.

Fuente del Maestre. Don Manuel García tiene a la venta 700 carneros (borros y primales), merinos, blancos, muy gordos; 200 arrobas de lana merina, blanca, y 40 arrobas de lana blanca, basta. Todo a precios corrientes.

Para tratar, dirigirse a don Manuel García González, en dicho pueblo.

Graña de Torrehermosa. Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.

Higuera de la Serena. Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina de buena calidad del corte de este año.

Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Higuera de Llerena. Don Julio Carvajal López tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 borros, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos uteros, tres erales y un toro.

Para tratar, con dicho señor.

Hornachos. Don Antonio González Benítez, vende 200 fresnos, de 0,80 metros de circunferencia. Para tratar, con dicho señor, en Hornachos.

Jerez de los Caballeros. Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están apilando en la dehesa de «Los Abados».

Para tratar, con su dueño.

Don Francisco Franco Romero vende: 100 ovejas, 160 chivos, 30 reses vacunas, 140 cabras jóvenes y de buena calidad.

Para tratar, en Jerez de los Caballeros con dicho señor.

La Haba. Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.

Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.

Don Ángel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.

Don José Carmona Casillas, vende 800 borregos con lana.

Para tratar con sus dueños en esta villa.

Don José María Gómez Carmona, tiene a la venta 300 fanegas de cebada; 400 arrobas de lana blanca; 2 vacas suizas y sus crías.

La Garrovilla. Don José Parejo vende un becerro holandés, a quien se dirigirán las ofertas.

La Morera. Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta.

Don Manuel Sara tiene a la venta 45 ídem ídem.

Don Dionisio Nieto, 30 íd. íd.

Don Emilio Flores 40 íd. íd.

Para tratar, con dichos señores.

Los Santos de Maimona. Don Rafael Gordillo Castilla tiene a la venta 2.000 arrobas de vino, mitad blanco y mitad tinto.

Dirigirse a dicho señor para tratar.

Maguilla. Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.

Dirigirse a su dueño para tratar.

Malcoicadado. Hay a la venta 400 arrobas de lana cortada recientemente. Para enterarse, con don Manuel Hernández Carrizosa, de esta vecindad.

Mérida. Don José de Búrria tiene para vender 400 y pico de arrobas de lana extrafina, trashumante (sin años).

Para tratar, en su casa de Mérida, Plaza, 14.

Navalvillar de Pela. Don Valentín Cuesta, don Lambertía Iglesias, don Isabel Maza, doña Rosa Ramón, don Martín López y don Pedro Monino, venden sus pilas de lana del corte presente.

Don Antonio Moreno Hernández tiene a la venta un potrero de raza, de treinta meses.

Dirigirse para tratar, a su dueño en Navalvillar de Pela.

Oliva de Jerez. Don Manuel Cumpido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos finos y de buen tamaño.

Para tratar, dirigirse a dicho señor en esta villa.

Olivenza. Don José Entradas tiene para vender de 420 a 430 arrobas de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

Don Joaquín Jorge París, tiene a la venta de 40 a 50 erales y uteros, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo cruche.

Dirigirse a dicho señor en la dehesa de la «Gineta».

También tiene a la venta lana blanca y negra, fina.

Quintana de la Serena. Don Juan Ortiz tiene a la venta 350 lechones de tres a cuatro meses, de buena clase.

Para tratar, con dicho señor.

Ribera del Fresno. Doña Concepción Gragera vende una alameda de álamo negro, con árboles de gran tamaño y muy buena madera.

Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad.

Don Francisco García Báez, tiene a la venta 90.000 kilos de chicharros y 30.000 kilos de cebada, todo a precios corrientes.

Para tratar, con dicho señor.

San Vicente de Alcántara. Don Jerónimo Litán vende un carro de dos valetas que no se ha usado. Pa a informes, a dicho señor.

Villafranca de los Barros. Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda de álamos negros, en el sitio del «Endrial», con palos de gran tamaño y de muy buena madera, a una legua de Villafranca.

Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta

9.000 arrobas de vino tinto y 13.000 blanco, elaborados en octubre de 1916, en muy buenas condiciones.

El mismo señor también vende una máquina segadora-atadora seminueva, marca «Deering», y dos bolquetes usados.

Villanueva del Fresno. Don Aquilino Tomé tiene a la venta 500 arrobas de lana merina fina, de superior calidad.

Para tratar, con dicho señor.

Villaiba de los Barros. Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa».

Se vende una labor completa, compuesta de ciento treinta y cinco fanegas de tierra, mil doscientos treinta y seis olivos, una huerta, tres casas, cinco milas, una yegua y el apero correspondiente. Las tierras y olivos están en varios predios.

Para tratar, en dicho pueblo con don Fernando Marroquín y Pérez-Aloe, o con don Francisco Cabanas.

Don Ponciano Rubio tiene a la venta 2.300 haces de caña de superior calidad, para techos del nuevo corte. Para tratar, con dicho señor personalmente o por carta.

Este mismo señor vende de 6 a 7.000 kilos de chicharros.

Priego (Córdoba). Se desea entrar en negociación con personas serias y solventes para establecer depósitos de abonos químicos en la provincia de Badajoz.

Dirigirse a don Fernando Arriero Manjón, Central de informes y representaciones. Priego (Córdoba).

FRIVOLIDADES

EL ÚNICO AMOR VERDAD

Para mi amiga Carmen Vidal, elegante y bella.

Aún no se han enjugado las lágrimas de mis ojos; he perdido el mayor de mis amores; el cariño más firme y leal que llegamos a poseer en esta vida; no te extraña, pues, que esta crónica, hilvanada al volar de la pluma, deje impregnado en las cuartillas mi profundo dolor.

Tú eres joven, bonita y posees un alma llena de bondad y rebotante de virtud; una de ellas los dotes de tu belleza y verás cómo tienen razón esos pollos que día y noche rondan tu vivienda y ansían recoger el destello de una mirada tuya, que calma la pasión despertada por tus ojos.

hoy es preciso vivir la vida; y no consentir que sea la vida la que viva en nosotros; de ahí nacen los desencantos que martirizan el espíritu de la juventud risueña y galante.

cuantas veces te he contemplado en el corredor de tu casa, postrada en los recodos de aquellas almenas que se desprenden del castillo solitario que habitas, y recordé los pasajes de la Edad Media, y me se antojaste una princesita rubia, esperando la llegada de tu enamorado galán.

muchas veces ocurrió esto... más te contemple, entusiasmado; siempre los personajes históricos lograron de nosotros gratos recuerdos.

¡bamos desorientando el título de la crónica con frívolos argumentos; volvamos, pues, al Amor, que siempre es un tema nuevo para la juventud.

En esta vida sólo existe un Amor, un cariño verdadero, incapaz de traicionarnos; Yo puedo decirte porque lo tuve y se ha esfumado con la sutileza de una rosa, pierde su aroma; con la melancolía que un capullo abre su cáliz que sirva de reposo a una mariposa de multicolores; con la resignación cristiana que en momentos tan emocionantes nos envía Dios, misteriosamente; con esa timidez inquieta que las estrellas centellean en lo infinito...

Yo puedo hablarte de ese Amor con la franqueza de un hermano.

el único Amor que existe en el mundo es el de madre e hijo; también lo ignoraba Yo, pero dos lágrimas que surcaron mis mejillas mientras depo-

banse entre ellos, rivalizando en aborrecer a los hebreos, y en envilecerlos, despreciarlos, saquearlos y perseguirlos. Los reyes de la dinastía normanda y los nobles independientes que seguían su ejemplo, mantenían contra los israelitas una persecución metódica y fundada en los cálculos de su codicia y en las ventajas que les producía. Sabida es la historia del rey Juan, que mandó encarcelar a un opulento judío, al que diariamente hacía arrancar un diente, hasta que, viéndose sin la mitad de la dentadura, consintió en pagar una crecida cantidad de dinero, que era lo que él, monarca deseaba.

El poco dinero que en el país circulaba hallábase principalmente en manos de aquel pueblo perseguido; y los nobles, siguiendo el ejemplo que el rey les daba, empleaban medios más violentos, y hasta la tortura, para sacarle alguna suma. Y los judíos lo sufrían todo con aquel valor pasivo que suelen inspirarles el ansia de ganar, y se desquitaban con los inmensos provechos que sabían realizar en un país que poseía tantas riquezas naturales. No obstante esta enormidad de calamidades que tanto debían desanimarlos y abatirlos, y a pesar de la contribución particular a que estaban sujetos por un ramo especial de la administración, llamado el *Echiquier* de los judíos, y cuyo único objeto era despojarlos y perderlos, su número era cada vez mayor, y acumulaban

grandes capitales, que transferían de una mano a otra valiéndose de letras de cambio, invención que se les atribuye y que fraguaron indudablemente para enviar sus tesoros fuera de los países en que se les hacían insoportables los infortunios que los aquejaban.

Los judíos venían obligados a luchar con la tiranía de los poderosos, pero su obstinación y avaricia aumentaban en razón de sus padecimientos. Los grandes tesoros que les producía el comercio acrecentaban algunas veces sus riesgos personales, pero en otras les aseguraban cierto influjo y protección. Tal era la situación de los judíos en aquella época: su carácter hablaba amoldado a las circunstancias, y eran, por consiguiente, cautelosos; suspicaces, tímidos, obstinados sin embargo, egoístas, y sumamente diestros en evitar los peligros a que se veían siempre expuestos.

Después de haber caminado largo rato por sendas difíciles y extraviado, el peregrino rompió el silencio diciendo:

Aquella encina vieja, es el término de las tierras de *Frente de Baye*, y ya hace mucho rato que hemos dejado atrás las de Malvoisin. Ya no tienes nada que temer.

¡Ojalá se rompan las ruedas de sus carros como le sucedió a Faraón, para que no puedan alcanzarme! exclamó Isaac. Pero no te separes de mí, buen peregrino. Acuérdate de aquel altivo templario y de sus dos esclavos sarracenos, porque esas gentes no respetan ni término ni jurisdicción.

Si embargo, respondió el peregrino, aquí es donde debemos separarnos y marchar cada cual por su lado; porque hombres como tú y como yo no deben caminar juntos: sólo cuando es imposible proceder de otra manera. Además, qué socorro puede darte un pacífico peregrino contra dos paganos armados?

¡Oh buen joven! repuso el judío, yo sé que si quisieras defenderte podrías hacerlo. Aunque soy pobre, no dejaré de manifestarte mi agradecimiento: no con dinero, porque así me ampare Abraham como es cierto que estoy sin un maravedí; pero...

Ya te dije, le interrumpió el peregrino que no tienes para qué hablarme de dinero ni de recompensa. Puedo servirte de guía y tal vez de defensa, puesto que no es acción tan indigna de un cristiano defender a un judío contra dos musulmanes. Por lo tanto, puedes contar conmigo hasta que encontremos escolta segura que te acompañe. No es mucha la distancia que nos separa de Sheffield, y allí no será difícil encontrar a alguno de tu tribu que te ampare y socorra.

La bendición de Jacob sea contigo — exclamó el hebreo. — En Sheffield está mi pariente Zareth, el cual me podría asistir y aun proporcionar los medios de continuar con seguridad mi jornada.

ABONOS

Proprietarios, nitrate de sosa de Chile y sulfato de cobre

COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

EN BADAJOZ. Don Rafael López Gutiérrez.

EN MERIDA. Don Antonio Moreno Barrena.

EN DON BENITO. Don Narciso del Campo.

EN QUINTANA DE LA SERENA. Don Venancio de la Cruz.

Nota: Confraternamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica. QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

Estaba un fuerte beso en la cara fría de mi santa Madre, me lo dijeron: cuando abandones el regazo materno y contemples la vida real, tal como es, sin los brochazos del pintor, sin las melodías del músico, sin el ritmo del poeta... la vida fría, sin el calor del Arte, ni la fantasmagoría de la ilusión, verás qué triste resulta y cómo echamos de menos el beso materno y el calor del hogar donde nacimos.

CAYETANO RODRÍGUEZ.

“Némesis”

Se ha publicado el primer volumen de *La Novela Literaria*, amplia y selecta colección de novelas dirigida por Blasco Ibáñez, de la cual hablamos en días anteriores. Dicho primer volumen es la novela de Paul Bourget titulada *Némesis*, traducida por Germán Gómez de la Mata y prologada, como todas las obras de la colección, por Blasco Ibáñez, que escribe a propósito de esta novela lo siguiente:

«Némesis es un drama amoroso; pero siguiendo la fórmula predilecta de Bourget, es al mismo tiempo una lección de alta moralidad y de filosofía social.»

La estatua antigua de Némesis, en torno de la que gira toda la acción de la novela, es un símbolo. Representa una ley de la Providencia según la cual toda felicidad excesiva acaba por expiarse con la guerra y la muerte.

En el último capítulo apunta la guerra presente: es el coronamiento trágico de los amores tempestuosos de la duquesa de Roannez y del capitán Courtin, y al mismo tiempo el castigo enviado por Dios sobre una sociedad materialista, demasiado ávida de goces.

Esta es la idea de Bourget, que dejamos íntegra a la apreciación del lector.

Todos los personajes que se mueven en el relato novelesco son altamente simbólicos, y representan la aristocracia dedicada por entero al bienestar material y desnuda de idealismo, los creyentes que encuentran en su fe las razones para vivir y luchar, los anarquistas, arrastrados por la lógica de sus principios a las destrucciones implacables.

En todo lo que se refiere al desarrollo del relato, a su forma exterior, a las descripciones de los lugares y al dibujo de los caracteres, Bourget es, como siempre, un novelista maestro, ameno en el contar, luminoso y exacto en sus pinturas, hábil y rápido para poner ante los ojos del lector el personaje que presenta con detalles segu-

Graduación garantizada. Buen saqueiro. Perfecta pulverización

COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

EN BADAJOZ. Don Rafael López Gutiérrez.

EN MERIDA. Don Antonio Moreno Barrena.

EN DON BENITO. Don Narciso del Campo.

EN QUINTANA DE LA SERENA. Don Venancio de la Cruz.

Nota: Confraternamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica. QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

Estaba un fuerte beso en la cara fría de mi santa Madre, me lo dijeron: cuando abandones el regazo materno y contemples la vida real, tal como es, sin los brochazos del pintor, sin las melodías del músico, sin el ritmo del poeta... la vida fría, sin el calor del Arte, ni la fantasmagoría de la ilusión, verás qué triste resulta y cómo echamos de menos el beso materno y el calor del hogar donde nacimos.

CAYETANO RODRÍGUEZ.

“Némesis”

Se ha publicado el primer volumen de *La Novela Literaria*, amplia y selecta colección de novelas dirigida por Blasco Ibáñez, de la cual hablamos en días anteriores. Dicho primer volumen es la novela de Paul Bourget titulada *Némesis*, traducida por Germán Gómez de la Mata y prologada, como todas las obras de la colección, por Blasco Ibáñez, que escribe a propósito de esta novela lo siguiente:

«Némesis es un drama amoroso; pero siguiendo la fórmula predilecta de Bourget, es al mismo tiempo una lección de alta moralidad y de filosofía social.»

La estatua antigua de Némesis, en torno de la que gira toda la acción de la novela, es un símbolo. Representa una ley de la Providencia según la cual toda felicidad excesiva acaba por expiarse con la guerra y la muerte.

En el último capítulo apunta la guerra presente: es el coronamiento trágico de los amores tempestuosos de la duquesa de Roannez y del capitán Courtin, y al mismo tiempo el castigo enviado por Dios sobre una sociedad materialista, demasiado ávida de goces.

Esta es la idea de Bourget, que dejamos íntegra a la apreciación del lector.

Todos los personajes que se mueven en el relato novelesco son altamente simbólicos, y representan la aristocracia dedicada por entero al bienestar material y desnuda de idealismo, los creyentes que encuentran en su fe las razones para vivir y luchar, los anarquistas, arrastrados por la lógica de sus principios a las destrucciones implacables.

En todo lo que se refiere al desarrollo del relato, a su forma exterior, a las descripciones de los lugares y al dibujo de los caracteres, Bourget es, como siempre, un novelista maestro, ameno en el contar, luminoso y exacto en sus pinturas, hábil y rápido para poner ante los ojos del lector el personaje que presenta con detalles segu-

Se arreglan pieles para boas, capotas, mangos, abrigos y capas de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a las Descalzas.

Se necesita un maquinista que sea cerrajero para trabajar con máquinas de vapor Sulzer. Otro para trabajar con motores de gas pobre y un electricista que sepa trabajar en la red e instalaciones interiores.

Para detalles escribir a Juan Flores, plaza de Mibayo, 19.—Badajoz.

JERONIMO FARRÉ BOWELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (qu'braçuras), aun las más antiguas y voluminosas, si cusan las venas de las piernas a la opresión de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA. PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confeccionarse siempre con sus respectivas medidas anatómicas.

PIERNAS ARTIFICIALES, sin resortes laterales de acero, con pies de cauché o espesoso, disipadores de modo que, presionando de toda clase de cañales, piezas y resortes completos, imitan los movimientos del pie natural con *Patente de invención*, en las principales naciones del mundo.

En BADAJOZ, HOTEL GALEA. Para saber todo el día 14 y la mañana del 15, y el ALMENDRALEJO, HOTEL EUROPA, del día 16 de cada uno de estos meses: AGOSTO, octubre y diciembre.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana».

Folleto de «Correo de la Mañana», 20

Ivanhoe

WALTER SCOTT

TRADUCCION DE I. BONET

harragán azul, que, según dijo, no contenía más que una muda de ropa. Subiendo entonces, con más ligereza y soltura que la que permitían sus años, sobre la caballería, apresuróse a arreglar las faldas de su vestimenta de modo que el saco quedase oculto por completo.

El peregrino no se dio tanta prisa en montar como su compañero, y ya jinete en la mula presentó su mano a Gurth, el cual la besó con todas las señales del respeto y de la veneración. El porquerizo permaneció allí, observando a los viajeros, hasta que desaparecieron en la frondosidad de la selva. Wamba lo sacó de la abstracción en que estaba sumido.

«Sabes lo que observo, mi buen amigo Gurth?—le dijo.—Que eres extraordinariamente cortés y piadoso en las mañanas de otoño. Quisiera ser yo ahora un reverendo prior o un peregrino descalzo para aprovecharme de esos arranques de celo y urbanidad, pero te aseguro que si así fuese, no me

contaría con que me besaras la mano.

«No puede llegar a tanto tu locura—respondió Gurth,—aunque es suficiente para juzgar por las apariencias, como hacen los más entendidos. Pero lo que ahora debemos hacer es irnos cada cual a desempeñar nuestra obligación.

Y regresaron juntos a la casa.

Al mismo tiempo los viajeros continuaron su jornada, apresurando el paso todo lo que podían, especialmente Isaac, cuyo mjeo le obligaba a andar más aprisa que lo que su edad permitía.

El peregrino, que parecía conocer perfectamente todos los recodos y escondrijos de aquella espesura, lo llevaba por las veredas más apartadas y sinuosas, lo cual hizo que el israelita sospechase de él y le atribuyese el designio de llevarlo a una emboscada de enemigos.

No le faltaban motivos para abrigar aquellas inquietudes, porque en la época de que venimos hablando, no había en el mundo entero una raza tan expuesta a una persecución tan general, tan continua y tan implacable, como la que sufrían los malhadados hijos de Abraham. Los más mínimos pretextos, las acusaciones más infundadas y absurdas, bastaban para entregar sus bienes y personas a todos los excesos del furor popular. Normandos, sajones, bretones y daneses, no obstante ser enemigos, disputá-

